

疼痛来自身体的警报

在医院就诊时,医生对病人说的第一句话基本是“你哪里不舒服?”对于该问题,病患会回答头疼或是肚子疼等。其实,疼痛本身也是病,是身体在向你传达某种警告,千万不能小瞧它。

今年10月至明年10月是世界抗痛年,慢性疼痛作为现代医学公认的一种疾病,如果你对它的了解仅仅停留在吃止痛药和打封闭上,就太简单了。

疼痛种类繁多 对应马虎不得

一直以来,大家都有这样的经验——如果疼痛程度不高,大多数人都会对自己说“这点小事,忍忍就过去了”,这种做法其实并不值得推崇。世界上几乎每个人都不同程度经历过疼痛,如果疼痛持续时间较长,也会需要长时间的治疗与休养,反而降低了大家的生活质量。

“现在,疼痛已被列入继呼吸、脉搏、体温和血压之后的第5大生命指征,说明大家对于疼痛的认识已经有了一定提高。”专家表示,痛觉是人类的一种保护功能,但长期不好的疼痛往往适得其反,它已失去警号的功用,对人的生理、心理、生活功能都会产生巨大的影响。

专家告诉记者,疼痛可分为急性和慢性两类。急性疼痛是一种症状,它往往是由于人体得了其他疾病或是受了外伤导致,但一般能够在一个月内治愈;而慢性疼痛则是一种疾病,它分为神经理性疼痛、炎性疼痛和混合型疼痛三种,现在还把患者恢复超过正常愈合时间并持续疼痛7日以上的也纳入慢性疼痛范围。

“老年人对于疼痛往往反应较慢,并且不够重视。其实他们通过疼痛程度不能判断病情的严重情况,并不是说疼得越厉害,病就一定重。”专家说,对于老年人来说,常见的慢性疼痛种类有颈肩腰腿痛、骨关节痛、神经病理性疼痛(如被称为天下第一痛的三叉神经痛)、肿瘤性疼痛等。来疼痛门诊就诊的病人大多是慢性疼痛患者,这些疼痛总是持续存在,如果不进行规律治疗,往往容易导致患者精神疲劳,影响其睡眠、生活、免疫力程度,严重者可能危及生命。

医生建议,老年人如果身体有疼痛感,不知道该到医院看什么科,这时候可以咨询导医台、拨打咨询电话或是来之前请子女帮忙到医疗网站咨询医生意见,也可去社区医院打探一下。

抗癌 别忘“抗痛”

癌症的恐怖程度不言而喻,不过,癌症病人在接受各种抗癌治疗的同时,往往忽略了抑制癌痛发作,这让病人的治疗过程显得更为痛苦和漫长。

广义上来说,癌痛是指癌症患者所感受到的疼痛感觉,是各种原因造成癌症患者主观上的不良感受。专家告诉记者,癌性疼痛的原因基本可分三类:一类是肿瘤直接引起的疼痛,约占88%,例如肿瘤侵犯胸膜、腹膜引起的胸痛、腹痛,侵犯骨骼引起的骨痛,压迫脏器引起的相应脏器的疼痛等;第二类是癌症治疗引起的疼痛,约占11%,例如肿瘤患者放疗放射性口腔炎、神经炎,化疗引起栓塞性静脉炎等;第三类是肿瘤间接引起的疼痛,约占1%,例如肿

瘤患者免疫力低下,易患带状疱疹,而带状疱疹引起的疼痛属于肿瘤间接的疼痛。

“病痛本身的痛苦是一方面,患者个人的精神损害也不容忽视,因此通过一些适宜的治疗手段抑制癌痛,在癌症治疗中也很必要。”专家表示,疼痛是可以分级的,一般与病人沟通时,他们会采用较为简单的数字评分法,0~2级属于轻度疼痛,对吃饭、睡觉不影响;4~6级是中度疼痛,对睡眠有影响;7~9级是重度疼痛,疼得晚上睡不着;10级是疼痛级别中最高的疼痛。

目前,药物治疗依旧是癌痛治疗的主要方法,医生会根据最初的疼痛分级评估为病



人的血液组成 及功能是什么血细胞寿命有多长

血液由血浆和红细胞组成。血细胞包括红细胞、白细胞和血小板,约占全血的45%。血细胞都有新生、成熟和衰老死亡的过程。血浆是血液的液态部分,约占全血55%,其中大部分是水,占91%~92%,其余为固体物质,包括蛋白质、无机盐、各种激素和多种酶,蛋白质占6.5%~7.5%,无机盐和其他物质占3%左右。

功能:红细胞——携带氧气和二氧化碳;白细胞——防御功能(杀灭病原体、排斥外来异物);血小板——血液凝固功能(止血、愈合伤口);血浆——运送营养物质和代谢产物,参与调解体温和维持酸碱平衡等功能。

正常成人的红细胞在血液中的寿命约为120天,血小板的寿命约为8~11天,白细胞的寿命9~13天,因此,即使不献血各种白细胞到了一定时间也是要死亡的。人成年之后,血细胞主要由骨髓来制造,平均每天可造出15亿个血细胞。在有意外失血、献血等情况下,人的造血功能要比正常增高4~5倍。

(申飞)

戴帽子 会导致脱发吗?

冬天到了,大家都拿出了许多御寒法宝。无论从美观还是保暖角度来说,戴帽子出门都是一种不错的选择。不过对于戴帽子这件事儿,网民们倒是有不同的看法。有人说头部散热快,不戴帽子可能会感冒并且脱发;也有人说戴帽子会把头发闷坏,会导致秃顶。事实究竟是怎样的呢?

不戴帽子容易脱发源于网上的一个传言:头乃“诸阳之汇”,不戴帽子的人从头部散失的热量占人体散失总热量的30%~60%(也有说该比例为40%~45%),如果头部受寒会令脑血管收缩,则容易造成头昏、头痛、感冒甚至脱发。但这个说法很快被国外的研究成果所推翻,该研究表明头部跟身体其他没有衣物覆盖的部位相比,在散热上并没有什么区别。因而不戴帽子会导致脱发的说法站不住脚。

那第二种说法又怎样呢?戴帽子会导致脱发的传言依据主要在于头皮皮脂堆积方面。如长时间戴帽子,可能会导致头皮毛孔呼吸不畅,皮脂堆积于头皮,容易形成皮屑、头痒或皮肤炎症,进而造成脱发。对此,专家表示,戴与不戴帽子,两者在脱发症状方面没有显著的差异。

“举个通俗的例子,北方由于天气寒冷,戴帽子的人也多,但并不见得北方人就比南方人多秃顶。还有一些职业如交警、建筑工人等也会经常戴帽子,他们的发量也不见得就会少于其他人。”专家告诉记者,从目前来看,造成脱发的主要原因还是在于个人头皮情况、生活习惯和精神压力等因素。特别是一些高压职业从业者,经常需要熬夜和高强度思考,这类人就比较容易脱发。

不过专家也指出,某些有基础疾病,如脂溢性皮炎的人群,其皮脂腺分泌旺盛,皮脂分泌增多,堵塞毛囊就容易产生脂溢性脱发。这类人长期戴帽可能会增加皮脂分泌,加重病情。

结论:戴帽子并不会导致脱发,脱发的主要原因还在于个人体质、生活习惯与精神压力等方面。

(苗露)



不明疼痛,不妨问问疼痛科

鉴于疼痛是一种较难清晰描述的感觉,有些人患病时能够找到明确的疼痛点,这类人在就诊时也相对便利。但有些人说不出自己到底哪里不舒服,可能是浑身酸痛无力,可能是头晕眼花,这类人在求医时往往感到很迷茫。

“70%的疼痛病例在我们这边都能得到妥善治疗。”专家称,尽管疼痛科已经建立了一段时间,但在老百姓的心目中并不能算是一个熟悉的科室。大家遇到各种疾病时,还是习惯往专科跑。有时候自己想当然地挂了一个专家号,人家却要你去看其他科,无奈之下又要重新跑一次,这种情况实在是太多了。

专家提示,之前遇到过这样一个病人。他来院前两天出差乘卧铺长途汽车,谁知在车上睡了一夜后,早晨起来发现自己痛得动弹不得。疼痛由臀部沿大腿外侧向小腿和踝关节延伸,还伴有小腿和足的无力和麻木。他先觉得应该是腿的问题,但身边一个看过疼痛科的朋友建议他去疼痛科咨询一下。诊断后,医生的结论却让这位病人吃了一惊——原来他不是伤了腿,而是患了腰椎间盘突出症!“像这样病症与最终诊断结果相距甚远的病例也不少,如果觉得拿捏不准病情,不妨先咨询一下疼痛科的医生。”

(苗露)